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(Bitte mit Druckbuchstaben schreiben)

Vorname: %’ é(j?(

Rahmenbedingungen:

1.

2.

Zeit: 70 Minuten

Im Test konnen maximal 68 Punkte erreicht werden. Jeder Aufgabe ist eine maximal
erreichbare Punktezahl zugeordnet.

Schreiben Sie Thren Namen und lhren Kurs auf dieses Blatt. Blétter ohne Namensangabe
werden nicht bewertet.

Es handelt sich um einen schriftlichen Test ohne Einsatz des Computers oder elektronischer
Hilfsmittel. Sie diirfen keine Unterlagen verwenden.

Sollte die Problemstellung Unklarheiten aufweisen, diirfen Sie eigene Annahmen treffen.
Fiithren Sie diese in der Losung auf.

Schreiben Sie moglichst verstdndlich und gut leserlich. Missverstdndliche Losungen werden
nicht beriicksichtigt.

Benutzen Sie den Freiraum unter den Aufgaben fiir Thre Losung.

Fiir die Korrektur (nicht ausfiillen!)
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Hinweis zu den Multiple Choice Fragen:

Kreuzen Sie alle Aussagen an, die richtig sind. Wenn bei der Aufgabe nichts anderes angegeben ist,
so gilt: Pro richtiges Kreuz erhalten Sie Punkte. Fiir ein falsches Kreuz erhalten Sie einen Abzug.
Sie kénnen dabei nicht weniger als 0 Punkte erhalten.
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Aufgabe 1: Textdatei schreiben (5 Punkte)

Das folgende Programm erstellt und beschreibt eine Textdatei. Ergénzen Sie die liickenhaften
Zeilen direkt im Programm.

import java.io.*;

public class TextFileWriter

{
public static void main(String[] args)

{
String fileName = "testfile.txt";
File aFile = new File(fileName) ;
if (!aFile.exists()) {

try {
PrintWriter aPrintWriter =

v Doidd ot { aFle) 7

BufferedWriter aBufferedWriter =

pel EC( F'ZC”V Cé{, M//lp/fz,r / (11?” ¢ "lfl/ w-f—&/)

for (int j = 7; j < 15; j++) {

aBufferedWriter.write(j + " ");
} ///
aBufferedWriter. ﬁ({/\ll’[ U E 7
T R ) /
aBufferedWriter. C(@JC,( 7
}
catch (IOException (06 ) {
System.out.println("Exception: " + ioce.getMessage());
return;
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Aufgabe 2: Queue mit Exceptions (15 Punkte)

Gegeben ist die folgende Klasse Queue mit den Methoden insert und extract. Bei voller

Queue soll eine checked Exception, bei leerer Queue eine unchecked Exception ausgeldst werden.

a) Ergénzen Sie die Methoden insert und extract und implementieren Sie die Klassen
QFullException und QEmptyException. (10 Pkt.)

public class Queue

{

private int size;

private int n = 0;
private int in = 0;
private int out = 0;

private Object[] queue;

public Queue (int s)
{
size = s;
gqueue = new Object[size];

}

public void insert (Object o) Ml’cﬁ,’/j @\?‘(/{ 6)(('6(7[/"/{2//7 b
{
if (isFull() )

ew
me(b& Full €x cephon v

}

n++;
if (in == size) {in = 0;}
queue [in++] = o;

) ) ;
public Object extract() (‘/\\ (V/ Wéi
{ thows \E M(/y Excepriorr

Object obj = null;
if (isEmpty())
{

A

w
ool [3 Enphy Exceephionly

}

n--;
if (out == size) {out = 0;}
obj = queue[out++];

return obj;

}
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G/(l%o{/
public class QEmptyException%é ﬂéwél'?([;(({'ﬁ]éwl/

{
Faé[cl Q fj/"‘/ﬂlyéké ‘F’éf'% ()

{//;«f/(m z)«/{fﬁw/&( Qe e 1/ c’»l/lv/?lfv )
3 Paper (" Covor ... "),

} u@é’(‘k’“ éﬂf . P

public class QFullException jw éxc@rf Koy
{
Faé&’c &”Fal( E)((C‘/S’/(&w( ()

” . V).
{/\J e, vad, F,,,«q/«{//l (" Quedte 14 'ﬁ(/{e )/
3 -‘Yaf“,("é'war-.. )

}

b) Implementieren Sie je einen méglichst einfachen Aufruf der Queue Methoden insert und
extract. (5 Punkte)

Queue g = new Queue (5);
try €
&}, lMJ({’,Vv[ (h 7L0J7L“)

@Mﬂ ( QFal Exe ephion e )3

ﬁkm oat. fw"»z%[h ( 4 9@(1(,»40!0)/‘

/
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Aufgabe 3: Ordnung (7 Punkte)

public class Fahrzeug implements Comparable<Fahrzeug>
{

private String marke;
private int baujahr;

public Fahrzeug(String marke, int baujahr)
{
this.marke = marke;
this.baujahr = baujahr;
}
public int getBaujahr()
{
return baujahr;

}

public int compareTo(Fahrzeug other)

{ ,7L (ﬂu: == 0#&’4/)
v Aeery 0,

fc’xzﬁeﬁ" [ Heas. maenkee . ¢ Df‘?fw/& TOZ Dﬂ‘*""« MM”‘/E c )) / /

}

a) Implementieren Sie direkt oben im Code die Methode compareTo (). Die natiirliche
Ordnung sei die alphabetisch aufsteigende Marke der Fahrzeuge, z.B. "BMW" < "Toyota".
(2 Punkte)

b) Man mdchte Fahrzeuge auch nach ihrem Baujahr ordnen konnen. Alte Fahrzeuge werden als
"kleiner" definiert. Implementieren Sie einen FahrzeugBaujahr-Komparator mit Hilfe des
Interfaces Comparator<T>. (5 Punkte)

vmovd Jav . Wh(. Compeeafors
g:giic class Aj(’__(lpl‘"f “*é/vf)k ‘/('Wf(fﬁ”f"'b (@mfﬂdﬁiki’ < ?‘:2%#*2»&6(5’3
{

‘ou(}l{c Yl compeve (Fabvzeng #7, Fahvicag L£2)£
v edwirn (4 554@“9%}1#0"— [)Zuje/f ’l?ﬁifcbz/())/‘

’ Paé&'c booleen cf«a(f (Obfeck o) ¢
\ ) / /M/(m%z/ah

A,

1

( Gym s .
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Aufgabe 4: Thread Lebenszyklus (10 Punkte)

Ein praktischer Synchronisationsmechanismus ist das Latch. Latches sperren so lange, bis sie
einmal ausgeldst werden und danach sind sie frei passierbar. Das folgende Programm implementiert
ein Latch.

1 public interface Synch
2 {
3 public void acquire();
4 public void release();
5 )
6
7 public class Latch implements Synch
8 {
9 private boolean latched = false;
10
11 public synchronized void acquire ()
12 {
13 while (!latched)
14 try {
15 this.wait();
16 } catch (InterruptedException e) {
17 e.printStackTrace();
18 }
18 }
20
21 public synchronized void release()
22 {
23 latched = true;
24 this.notifyAll();
25 }
26}
27
28 public class RaceHorse implements Runnable
29 {
30 private Synch startSignal;
31 private int nr;
32
33 public RaceHorse(int nr, Synch startSignal)
34 {
35 this.nr = nr;
36 this.startSignal = startSignal;
37 }
38
39 public void run{()
40 {
41 startSignal.acquire();
42 try {
43 Thread.sleep((long) (3000.0*Math.random()));
44 } catch (InterruptedException e) {
45 e.printStackTrace();
46 }
47 System.out.println("Rennpferd "+nr+" ist im Ziel.");
48 }
49 1}
50
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51 public class Turf

52 {

53 public static void main(String[] args)

54 {

55 Synch starterBox = new Latch();

56 for (int i = 1; i < 6; i++4) {

57 new Thread(new RaceHorse(i,starterBox)).start();
58 } 4—'—\&\_‘_‘—“—/“

59 starterBox.release () ; i b

60 }

61 }

Fiir den Test des Latch veranstalten wir ein kleines Pferderennen. Dazu gibt es Rennpferde
(RaceHorse) und eine Rennstrecke (Turf). Wie Sie vielleicht wissen werden die Rennpferde in
eine Starterbox gestellt und nachdem alle Rennpferde in der Box sind, geht das Rennen los.

Ordnen Sie, falls dies moglich ist, den folgenden Aussagen die dazugehérige
Programmzeile oder wenn nétig mehrere Programmzeilen zu.
Je richtige Zuordnung 1 Punkt

Zeile(n)

a) Ein Thread wird erzeugt.

5L

b) Der Thread wird in den Ready-Zustand versetzt.

Ede

39— 49 |
¢) Diese Operation(en) des Threads werden (quasi)parallel abgearbeitet. b | Z = ‘/’fL (‘/)
——

yy v

d) Der Thread wird immer in den Blocked-Zustand versetzt
e) Der Thread kommt vom Running-Zustand in den Objects-Lock-Pool. Er g 14 ]/ 21
will einen Lock bekommen. ' {%59)

led)

15/

f)  Der Thread kommt vom Running-Zustand in den Objects-Wait-Pool.
g) Der Thread kommt vom Objects-Lock-Pool in den Running-Zustand. Er ,la';‘é(ﬁ"
hat den Lock erhalten. ___7/”(&// o é ?
h) Operation die den Thread vom Objects-Wait-Pool in den Objects-Lock-
Pool versetzt. g Z_éf
i)  Operation die den Thread vom Objects-Lock-Pool in den Objects-Wait- Z //h_‘:‘h'L
Pool versetzt. . mosl A
k) Der Thread wird in den Dead-Zustand versetzt. / L{ é)
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Aufgabe 5: Monitore in Threads (3 Punkte)

Gegeben ist der folgende Quellcode einer Klasse Account:

public class Account

{
private static int accountNumb;

private double balance;

public Account( double amount )

{

balance = amount;
accountNumb++;

}

public synchronized void deposit( double amount )

{

balance += amount;

}

public double withdraw( double amount )

{
synchronized({accountNumb) {

if (balance >= amount) {
balance -= amount;
return amount;

}
else
return 0.0;

}

public static synchronized int getAccountNumb ()

{

return accountNumb;

}

//...weitere Methoden zur Kontoverwaltung

a) Welchen Monitor (lock) verwendet die Methode deposit ? (1 Punkt)
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Aufgabe 6: Threads starten (5 Punkte)

Man méchte Objekte der Klasse Ballon wie ein Thread-Objekt starten (siehe main-Methode).
Ergénzen Sie die Klasse Ballon so, dass dies moglich ist.

public class Balloon extends Component implements Runnable
{

private int position;

private int altitude; v//

ny vede Thread ﬂ(y(ﬂ(}'

public Balloon() {
position = 0;
altitude = 0;

}

private void newLocation(int wind) {
position += wind;
altitude++;

}

public void run() {
for (int 1 = 1; 1 <= 1000; i++) {
newLocation (5);
try {
Thread.sleep(1000) ;
} catch (InterruptedException e) {}
}
}

Pc(é&’c vorl et () £
(+ { Yvead == nell ) o
%l»{«&( = Hew 777//{1«&( CﬂMJ/'
3 Wucad.v‘/é—'&?{(}/’ /

J

//...weitere Methoden zur grafischen Darstellung

public static void main(String[] args)
{
Ballon t = new Ballon();
t.start ();
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Aufgabe 7: Qualititsaspekte (6 Punkte)

Hinweis: Kreuzen Sie alle Aussagen an, die richtig sind. Pro richtiges Kreuz erhalten Sie 1 Punkt.
Fiir ein falsches Kreuz erhalten Sie -1 Punkt. Bei dieser Aufgabe knnen Sie nicht weniger als 0
Punkte erhalten. Es gibt insgesamt 6 verschiedene richtige Kreuze.

a) Qualitit ist definiert als Ubereinstimmung mit den Anforderungen beziiglich ...

O Wiederverwendbarkeit, Ubertragbarkeit, Erweiterbarkeit.
\/D Funktion, Effizienz, Benutzbarkeit.

ﬁZeit, Funktion, Kosten

O Zeit, Funktion, Effizienz.

O Funktion, Zeit, Benutzbarkeit.

b) Folgende Qualitatsaspekte stehen aus Entwicklungssicht im Vordergrund ...

O Erweiterbarkeit, Effizienz, Funktionserfiillung.

[ Wiederverwendbarkeit, Ubertragbarkeit, Benutzbarkeit.

h Effizienz, Funktionserfiillung, Zuverldssigkeit.
}Ubertragbarkeit Wartbarkeit, Wiederverwendbarkeit.
Effizienz, Sicherheit, Wiederverwendbarkeit.

c) Folgende Qualitdtsaspekte stehen aus Anwendungssicht im Vordergrund ...

O Erweiterbarkeit, Funktionserfiillung, Effizienz.
Do_Ubertragbarkeit, Benutzbarkeit, Wiederverwendbarkeit.
\/ ffizienz, Funktionserfiillung, Zuverldssigkeit.
ﬂbertragbarkeit, Wartbarkeit, Wiederverwendbarkeit.
O Sicherheit, Effizienz, Wiederverwendbarkeit.

d) Welche Begriffe gehoren zu einem agilen Entwicklungsprozess ...
O inkrementell und intellektuell.

O sequentiell.
Phasen.

/X Meilensteine.
\V O Wasserfallmodell.
" [PNiterativ und inkrementell.
O iterativ und sequentiell.
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Aufgabe 8: Anforderungen (4 Punkte)

Nennen Sie die verschiedenen Arten von Anforderungen (Requirements) indem Sie das
untenstehende Diagramm vervollstindigen:

Projektziele

1)

Tarmine /4 azx;{en fa d'lszf ele PI’Q"&L&#«:M

5| ) Vit fonldiondle
Fisnrlhionele il devangen
An‘érﬁ( eing 1o

| | |
/_g?« {60'9!7';'776#&( ewensen &iﬁﬁ Resid, bede'vsenng ene
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Aufgabe 9: HTAgil (5 Punkte)

Benennen Sie vier Phasen (P1 ... P4) und die fiinf fehlenden Hauptdisziplinen (D1 ... D5) von
HTAgil. Welche weitere Hauptdisziplin (D6) kennen Sie, die nicht graphisch im Diagramm
dargestellt ist?

fhasen

Hauptdisziplinen :
P1 P2 P3 P4
D1 = S Een : : =
e ; :
D2 H H ; :
§//-——L_—-—;\‘\ g
P \\ 5
D3 _det -
N Y
: ; : § TN
D4 /’\::/’“\ / ‘\\‘E/ /M\\:// 2
/":‘ ;\‘/E’-‘A\\
D5 SEEE A R T R
Tter.| Tter. | Iter. | Tter. | Tter.] Tter, | Iter.
21 1 #2 | #n l#n+tlan+2l #m | #m+l
Iterationen
Phasen: \/

b Vorber 54;4444} .......................................................................................
b2 Deaign (] /iwwéc{k(mﬂ/

?

Hauptdisziplinen: 9 v
15) CRR /C(L/m;/.&’m.&%{ﬂazd éﬂc’Mj///L\/ ..................................
D2 th,{\/-/;lm // 4 ’é{”‘ﬁ(b/(la/f{ﬁch il

D3: ?/merc/é[‘@y ......... &V/)ﬁ .......... f/' (Crdtage......
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Aufgabe 10: Meilensteine und Iterationsplan (4 Punkte)
a) Was gehort zu jedem Meilenstein? Nennen Sie zwei konkrete Beispiele (1 Punkt).

.....................................................................................................................

b) Ergénzen Sie die folgende Aussage (2 Punkte):

erfolgreich war.

c) Was ist das Ergebnis einer Iteration?
(1 Punkt)?

@‘/6&4#‘/%&@7/@#% ....... ol / ......................................

Aufgabe 11: Projektmanagement (4 Punkte)

a) Nennen Sie zwei Kernrisiken, die bei vielen Projekten gemeinsam sind (2 Punkte):

—

/Z&Wri/dm & r/@o g/ ﬁz,fiﬂﬂé'étﬂ (et 2G E4RG 7 e Ve Zi’ff sét ’e,o/. (/

vazwlzwa; ..... ( 6/7(«4@‘7) ...... S G—
-1 W)

---- Ende Test 2, Friihlingssemester 2012 ----
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